
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 
ΣΤΟΥΣ ΘΕΟΥΣ. Η ΘΥΣΙΑ (Β΄). 
ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΘΥΣΙΩΝ



ΟΙ ΘΥΣΙΑΣΤΙΚΟΙ ΜΥΘΟΙ

 ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΘΥΣΙΑΣ ΓΥΡΩ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΜΥΘΟ ΤΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΑ



«ΜΟΝΟΜΑΧΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΟΥΡΓΙΑΣ»  
ΗΣΙΟΔΟΥ ΘΕΟΓΟΝΙΑ στίχοι 535-617,  

ΗΣΙΟΔΟΥ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ στίχοι 42-106

 ΤΟ ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΡΙΔΙΩΝ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΟΛΥΜΠΙΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. Ο 

ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΕΤΟΙΜΑΖΕΙ ΔΥΟ ΜΕΡΙΔΙΑ ΒΟΔΙΝΟΥ 
ΚΡΕΑΤΟΣ. ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΓΕΛΑΣΕΙ ΤΟ ΔΙΑ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΜΕ ΛΙΠΟΣ 

ΤΑ ΓΥΜΝΑ ΚΟΚΚΑΛΑ ΤΟΥ ΖΩΟΥ, ΕΝΩ ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΜΕΡΙΔΙΟ ΕΧΕΙ ΤΟ ΚΡΕΑΣ, ΑΛΛΑ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΑΠΕΙΣΤΙΚΟ. Ο 

ΔΙΑΣ ΔΙΑΛΕΓΕΙ ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΙΔΙΟ. ΟΙ ΘΕΟΙ 
ΤΡΕΦΟΜΕΝΟΙ ΜΟΝΟ ΜΕ ΤΗΝ ΤΣΙΚΝΑ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΟΥΝ 
ΤΗΝ ΑΘΑΝΑΤΟΙ ΦΥΣΗ ΤΟΥΣ, ΕΝΩ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΔΕ 

ΜΠΟΡΟΥΝ Ν’ ΑΠΟΦΥΓΟΥΝ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΡΕΑΤΟΣ.

ΠΡΩΤΗ ΠΡΑΞΗ ΔΡΑΜΑΤΟΣ: ΠΑΡΙΣΤΑΝΕΤΑΙ ΜΙΑ ΕΞΗΓΗΣΗ 
ΕΝΟΣ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΥ ΘΥΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΚΟΥ. 

ΩΣΤΟΣΟ ΔΕΝ ΕΞΑΝΤΛΕΙΤΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΟΥ 
ΜΥΘΟΥ (ΘΥΣΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΪΚΟΥ ΤΥΠΟΥ)



 Ο ΔΙΑΣ ΟΡΓΙΖΕΤΑΙ ΚΑΙ ΞΕΣΠΑ ΣΤΟΥΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. ΚΡΥΒΕΙ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΕΤΣΙ ΤΟΥΣ 
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΙ ΝΑ ΨΗΝΟΥΝ ΤΟ ΚΡΕΑΣ. ΤΟΤΕ Ο 
ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΚΛΕΒΕΙ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΝΕΙ 

ΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ.

ΑΞΙΑ ΦΩΤΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΘΝΗΤΟΥΣ: Α. ΤΟΥΣ ΕΝΩΝΕΙ ΜΕ  
     ΤΟΥΣ ΘΕΟΥΣ   
     (ΘΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΠΥΡ) 

     Β. ΤΟΥΣ ΔΙΑΚΡΙΝΕΙ ΑΠΟ 
     ΤΑ ΖΩΑ

Η ΚΛΟΠΗ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ ΠΑΙΖΕΙ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΔΙΑΜΕΣΟΥ



 ΜΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΔΩΡΟ Ο ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΦΟΡΑ ΤΗΝ ΟΡΓΗ ΤΟΥ ΔΙΑ, Ο ΟΠΟΙΟΣ ΑΥΤΗ ΤΗ ΦΟΡΑ ΕΚΔΙΚΕΙΤΑΙ 
ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΕΝΑ ΑΠΑΤΗΛΟ ΔΩΡΟ. 

Σ’ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΟΥ ΜΥΘΟΥ ΕΧΟΥΜΕ ΤΗΝ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ, ΑΠΟ ΤΟΝ ΗΦΑΙΣΤΟ, ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ 
ΓΥΝΑΙΚΑΣ, ΤΗΣ ΠΑΝΔΩΡΑΣ. ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΕΝΑ ΔΩΡΟ ΠΟΥ 

ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΟΡΦΙΑ ΚΡΥΒΕΙ ΤΗΝ ΑΠΑΤΗ («καλόν κακόν»).

Η ΠΑΝΔΩΡΑ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ, ΟΠΩΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΥΡ, ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ 
ΔΗΛΗΤΗΡΙΩΔΕΣ ΔΩΡΟ ΓΙΑ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΟΜΩΣ ΧΑΙΡΟΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ. 
ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΔΙΑΚΥΒΕΥΕΤΑΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΤΟΥ ΤΙΤΑΝΑ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΔΙΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ, Ο 

ΙΔΙΟΣ Ο ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΑΡΞΗΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ. 

Η ΘΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΤΑΙ ΩΣ Η ΠΛΕΟΝ ΑΜΕΣΗ 
ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΑΣΗΣ ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΘΕΟΥΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. ΕΙΝΑΙ ΔΗΛΑΔΗ ΕΝΑ ΕΙΔΟΣ ΓΕΦΥΡΑΣ, Η ΟΠΟΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΤΑΙ ΝΑ ΣΤΗΘΕΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ ΚΑΙ ΣΤΗ ΓΗ.









Ο ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΚΑΙ Η ΓΕΝΕΣΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ο ΜΥΘΟΣ ΤΗΣ ΑΡΠΑΓΗΣ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ 
ΤΙΘΑΣΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΙ ΟΔΗΓΕΙ ΣΤΗΝ 
ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΕΙ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 
Ο «ΠΥΡΦΟΡΟΣ» ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΤΟΝ ΕΥΕΡΓΕΤΗ 
ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑΣ, ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΟΜΩΣ ΚΑΙ ΤΟΝ 
ΑΝΤΙΠΑΛΟ ΤΟΥ ΘΕΪΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ. Η ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ 
ΜΥΣΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΘΕΪΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΣΤΟΥΣ ΘΝΗΤΟΥΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΗΣ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΘΕΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. 
Ο ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΤΙΜΩΡΕΙΤΑΙ ΚΑΙ Ο ΑΕΤΟΣ ΤΟΥ ΔΙΑ 
ΚΑΤΑΤΡΩΓΕΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΤΟ ΗΠΑΡ. ΤΟ ΗΠΑΡ ΑΠΟΤΕΛΕΙ 
ΖΩΤΙΚΟΤΑΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ, ΑΦΟΥ ΣΥΝΔΕΕΤΑΙ ΜΕ 
ΤΟ ΑΙΜΑ, ΤΗΝ ΚΑΤΕΞΟΧΗΝ ΠΗΓΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ. Η 
ΖΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΗΠΑΤΟΣ ΦΑΝΕΡΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΡΧΙΚΗ ΜΟΡΦΗ.



Η ΤΙΜΩΡΙΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ

ΠΡΩΤΗ ΤΙΜΩΡΙΑ: ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ 
!
!
!
!
!
  
 ΟΙ ΘΕΟΙ ΚΡΥΒΟΥΝ ΤΑ ΑΓΑΘΑ ΤΗΣ ΓΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΤΑ 
ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ. ΠΑΥΕΙ Η ΑΥΤΟΦΥΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ 
ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΠΛΕΟΝ ΝΑ 
ΜΟΧΘΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥΣ.

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΟΦΕΙΛΟΥΝ ΝΑ 
ΜΟΧΘΟΥΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΓΙΑ ΝΑ 
ΑΠΟΚΤΟΥΝ ΤΗΝ ΤΡΟΦΗ ΤΟΥΣ



Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΘΕΣΗ ΑΣΦΑΛΩΣ ΑΠΟΚΤΑ Η ΓΕΩΡΓΙΚΗ 
ΕΡΓΑΣΙΑ. 
«ΕΡΓΑ» ΚΑΙ «ΒΙΟΣ»  ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΖΩΗ  
Η ΔΗΜΗΤΡΑ, Η ΘΕΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΜΕΝΗΣ ΓΗΣ, 
ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕΙ ΤΗΝ ΤΑΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ ΤΗΣ 
ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΖΩΗΣ. 
ΟΣΟΙ ΜΟΧΘΟΥΝ ΚΑΙ ΕΚΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΣΧΕΤΙΚΕΣ 
ΛΑΤΡΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΑΜΕΙΒΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΑ 
ΠΛΟΥΣΙΑ ΑΓΑΘΑ ΤΗΣ ΓΗΣ. Ο ΜΟΧΘΟΣ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΕΝΔΕΙΞΗ 
ΕΥΣΕΒΕΙΑΣ ΤΩΝ ΘΝΗΤΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΘΑΝΑΤΟΥΣ ΘΕΟΥΣ. 
ΜΕ ΤΟ ΜΟΧΘΟ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΟΥΝ ΝΑ 
ΕΞΕΥΜΕΝΙΣΟΥΝ ΤΗΝ ΟΡΓΗ ΤΩΝ ΘΕΩΝ, ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΗΣ 
ΚΛΟΠΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΑ. 
Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΛΟΙΠΟΝ ΕΚΠΛΗΡΩΝΕΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ, 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΓΗΣ, ΜΕ 
ΣΧΟΛΑΣΤΙΚΟ ΤΡΟΠΟ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟ 
ΘΕΪΚΟ ΚΟΣΜΟ.



«ΟΛΒΟΣ» ΚΑΙ «ΟΛΒΙΟΣ»
Ο ΜΟΧΘΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΤΗ ΜΟΝΗ ΕΓΓΥΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗ ΜΑΚΑΡΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ. 
Η ΕΥΔΑΙΜΟΝΙΑ ΣΤΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΚΑΛΗ ΕΤΗΣΙΑ ΣΟΔΕΙΑ. 
ΜΟΝΟ Ο ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
ΟΔΗΓΕΙ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΔΑΙΜΟΝΙΑ. 
ΣΤΗΝ ΕΥΝΟΜΟΥΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΚΑΤΟΙΚΟΥΝ ΟΙ 
«ΟΛΒΙΟΙ» ΚΑΙ ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΘΕΟΥΣ. 
Η ΧΡΟΝΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ ΤΟΥ ΟΡΓΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΣΠΟΡΑΣ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΚΡΙΣΙΜΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΝΟΪΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΩΣ ΤΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ ΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ. ΓΙ’ ΑΥΤΟ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΤΗ 
ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΘΕΑΣ ΟΣΟ ΠΟΤΕ ΑΛΛΟΤΕ.



«ΑΕΡΓΟΣ ΑΝΗΡ»

ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ, ΟΠΩΣ ΜΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΕΙ Ο 
ΗΣΙΟΔΟΣ, Ο ΑΣΕΒΗΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΞΕΝΟΣ ΑΤΑΞΙΑΣ 
ΚΑΙ ΧΑΟΥΣ. 
Η ΑΠΟΥΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΜΟΧΘΟΥ 
ΣΥΝΕΠΑΓΕΤΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ. 
Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ Ν’ ΑΠΟΤΡΕΨΕΙ ΤΗΝ 
ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΑΡΝΗΤΙΚΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ, ΠΟΥ 
ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΡΕΨΟΥΝ ΤΗ ΣΟΔΕΙΑ 
ΤΟΥ. Η ΚΑΚΗ ΣΟΔΕΙΑ ΔΗΛΩΝΕΙ ΟΤΙ Ο 
ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΔΕ ΜΕΡΙΜΝΑ ΟΣΟ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΓΙ’ 
ΑΥΤΗ, ΚΑΘΩΣ ΔΕ ΦΡΟΝΤΙΖΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ 
ΘΥΣΙΕΣ.



  ΔΕΥΤΕΡΗ ΤΙΜΩΡΙΑ: Η ΠΑΝΔΩΡΑ 

!
!
!
!
  
 Η αρνητική εικόνα που δηµιουργεί η διήγηση του Ησιόδου για τη 
δωρεά της Πανδώρας στους ανθρώπους αντισταθµίζεται από την 
ύπαρξη ενός αγαθού, που υπάρχει στο βάθος του πιθαριού και µε 
το οποίο είναι εφοδιασµένη.  Αυτό το πιθάρι είναι γεµάτο από 
συµφορές, κρύβει όµως µέσα του και την ελπίδα, ένα βασικό 
αγαθό της ζωής των θνητών. Το συναίσθηµα αυτό γίνεται 
κατανοητό περισσότερο στους αγρότες, που αισθάνονται να τους 
πληµµυρίζει η χαρά και η ασφάλεια µόνο στο τέλος του θερισµού 
της σοδειάς τους.  

«ΑΥΤΗ ΠΟΥ ΤΑ ΔΙΝΕΙ ΟΛΑ»









Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ

Ο θεσµός του γάµου αποτελεί δείγµα κάθε πολιτισµένης 
κοινωνίας. Ο µικρόκοσµος της αρµονικής οικογενειακής 
ζωής µπορεί να συγκριθεί µε το µακρόκοσµο της 
ευνοµούµενης πολιτείας.  
Η ζωή των γυναικών αποτελεί ένα όριο ανάµεσα στον 
«άγριο, ακανθώδη» και στον «ήµερο, αλεληλεσµένο βίο» 
της ανθρωπότητας. Η πρώτη περίπτωση ταυτίζεται µε την 
περίοδο που προηγείται του γάµου και της ένταξής τους 
στην κοινότητα . τότε οι γυναίκες χαρακτηρίζονται «Κόραι», 
«Παρθένοι», και «Νύµφαι». ΄Εντονη είναι η σύνδεση µε τη 
λατρεία της θεάς της άγριας φύσης Αρτεµίδος, όταν 
αφιερώνονται στο ιερό της στη Βραυρώνα. Αυτό το χρονικό 
διάστηµα είναι µια µεταβατική περίοδος, που µεσολαβεί 
µεταξύ της εφηβείας και του έγγαµου βίου. 



 Τα παιδιά θεωρούνται ότι βρίσκονται εκτός του κοινωνικού 
συνόλου. Τη µόνη σύνδεση τους µε αυτό αποτελεί η 
απόλυτη εξάρτησή τους από τον κόσµο των γυναικών. Οι 
τελευταίες όµως κατέχουν µια περιθωριακή θέση στην 
κοινωνία των πόλεων-κρατών της αρχαιοελληνικής 
πραγµατικότητας. Για τα παιδιά η αποµόνωση από το 
κοινωνικό σύνολο διαρκεί ως την περίοδο της εφηβείας και 
της ένταξης τους, µέσω των τελετουργιών µύησης, στην 
κοινωνία. Αυτή, όµως, η πραγµατικότητα ισχύει µόνο για τα 
άρρενα µέλη της κοινότητας. . αντίθετα τα κορίτσια 
ενηλικιώνονται κυρίως τη στιγµή της τέλεσης του γάµου 
τους. Αξίζει να αναφέρουµε ότι η τελετουργία αυτή έχει τη 
σηµασία µόνο της µετάβασης από το πατρικό περιβάλλον 
σε µια νέα πραγµατικότητα, αυτή του συζυγικού χώρου. Η 
ένταξη επισηµοποιείται εκείνη τη στιγµή και 
πραγµατοποιείται στο κατώφλι του σπιτιού του συζύγου 
της, όπου θα περάσει το υπόλοιπο µέρος της νέας της ζωής 
.  αυτός ο χώρος είναι το φυσικό όριο που χωρίζει την 
προηγούµενη από τη νέα περίοδο της ζωής της.  



 Η οικογένεια αποτελεί ένα πυρήνα 
πολιτισµού που αναπτύσσει όλα εκείνα τα 
χαρακτηριστικά κάθε ευνοµούµενης και 
αρµονικής κοινωνίας. Ο έγγαµος βίος και 
η καλλιέργεια των αγρών θεωρούνται 
άλλωστε ως οµόλογα γεγονότα, που 
επιφέρουν ανάλογα αποτελέσµατα . 
Σύµφωνα µε τις αντιλήψεις των Ελλήνων 
και κυρίως των κατοίκων των γεωργικών 
περιοχών παρατηρείται µια αντιστοιχία 
ανάµεσα στην τελετή του γάµου και στην 
πρακτική του οργώµατος της γης. 



ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΘΑΝΑΤΩΣΗΣ ΤΩΝ 
ΖΩΩΝ

ΚΑΠΟΙΕΣ ΜΥΘΙΚΕΣ ΔΙΗΓΗΣΕΙΣ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ 
ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ, ΟΠΩΣ ΤΗΣ 
ΒΙΑΣ, ΚΑΤΑ ΤΗ ΘΑΝΑΤΩΣΗ ΤΩΝ ΖΩΩΝ. 
ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ (ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΙΖΟΥΣΕΣ) 
ΘΕΤΟΥΝ ΣΤΙΣ ΑΠΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΜΙΑ 
ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΚΑΝΕ ΑΙΜΑΤΗΡΕΣ 
ΘΥΣΙΕΣ (ΠΡΟΣΕΦΕΡΕ ΦΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ).

ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΥΘΟΙ ΠΟΥ 
ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΝ ΝΑ ΕΞΗΓΗΣΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΑΙΜΑΤΗΡΗ 

ΘΥΣΙΑ



Α΄ ΜΥΘΟΣ – Ο ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΣΩΠΑΤΡΟΥ 
ΘΕΟΦΡΑΣΤΟΣ, ΠΕΡΙ ΕΓΚΡΑΤΕΙΑΣ

 Ο ΘΕΟΦΡΑΣΤΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ ΠΩΣ Ο ΣΩΠΑΤΡΟΣ, ΟΤΑΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ 
ΔΕΝ ΤΕΛΟΥΣΑΝ ΑΙΜΑΤΗΡΕΣ ΘΥΣΙΕΣ, ΣΚΟΤΩΣΕ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΘΥΜΟ ΤΟΥ 
ΕΝΑ ΒΟΔΙ. ΝΤΡΟΠΙΑΣΜΕΝΟΣ ΑΥΤΟΕΞΟΡΙΣΤΗΚΕ, ΑΛΛΑ ΤΟΤΕ ΕΠΕΣΕ 
ΞΗΡΑΣΙΑ ΠΟΥ ΑΠΕΙΛΗΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ. ΜΕ ΣΥΜΒΟΥΛΗ ΤΟΥ ΜΑΝΤΕΙΟΥ 
ΤΩΝ ΔΕΛΦΩΝ ΛΟΙΠΟΝ ΘΕΣΠΙΣΤΗΚΕ ΜΙΑ ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΑ ΠΟΥ ΕΠΕΤΡΕΠΕ 
ΤΗ ΘΑΝΑΤΩΣΗ ΤΩΝ ΒΟΔΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 
ΤΟΥΣ. ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΥΝΕΠΡΑΞΕ ΜΕ ΤΟ ΣΩΠΑΤΡΟ ΓΙΑ 
ΝΑ ΣΚΟΤΩΣΟΥΝ ΕΝΑ ΒΟΔΙ ΚΑΙ ΝΑ ΤΟ ΦΑΝΕ, ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ 
ΤΟ «ΞΑΝΑΣΤΗΣΑΝ ΣΤΑ ΠΟΔΙΑ ΤΟΥ» ΑΦΟΥ ΤΟ ΓΕΜΙΣΑΝ ΜΕ ΑΧΥΡΟ ΚΑΙ 
ΤΟ ΕΖΕΨΑΝ ΣΤΟ ΑΛΕΤΡΙ. ΕΝΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥΣ ΔΙΚΑΣΕ ΟΛΟΥΣ, ΓΙΑ ΝΑ 
ΤΟΥΣ ΑΘΩΩΣΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΡΙΞΕΙ ΤΟ ΚΡΙΜΑ ΣΤΟ ΜΑΧΑΙΡΙ ΠΟΥ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ...

ΤΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΒΟΥΦΟΝΙΩΝ

Ο ΜΥΘΟΣ ΔΕΙΧΝΕΙ ΠΩΣ ΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ Η ΠΟΛΗ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗ 
ΘΥΣΙΑ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ, Η ΟΠΟΙΑ ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ ΣΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ Ν’ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΟΥΝ ΩΣ ΤΕΤΟΙΑ.









 ΓΙΑ ΝΑ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΕΡΜΗΝΕΥΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕΤΑΞΥ 
ΤΟΥ ΡΗΤΟΥ ΛΟΓΟΥ ΤΗΣ ΜΥΘΙΚΗΣ ΑΦΗΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΘΕΜΕΛΙΩΔΟΥΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 
ΤΟΥ ΜΥΘΟΥ, ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΟΥΜΕ Σ’ ΕΝΑ ΣΥΝΟΛΟ ΜΥΘΩΝ ΟΠΟΥ 
ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΩΣ ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ ΘΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ 
ΓΗΣ ΚΑΙ ΟΠΟΥ ΚΑΠΟΙΑ ΒΟΔΙΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΟΡΓΩΜΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΘΥΣΙΑΣ.

ΑΠΟΛΛΟΔΩΡΟΣ (ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, ΙΙ, 11-6) – ΦΙΛΟΣΤΡΑΤΟΣ (ΕΙΚΟΝΕΣ, ΙΙ, 24-8) 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΤΑΙ ΜΙΑ ΘΥΣΙΑ ΠΟΥ ΕΚΑΝΕ Ο ΗΡΑΚΛΗΣ ΣΤΗ ΛΙΝΔΟ. ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΥΠΗΡΧΕ ΕΝΑ 

ΒΟΔΙ ΠΟΥ ΤΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΣΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΩΝ ΑΓΡΩΝ, ΤΟ ΟΠΟΙΟ 
ΣΚΟΤΩΣΕ Ο ΗΡΩΑΣ, ΠΡΟΣ ΜΕΓΑΛΗ ΖΗΜΙΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ, ΕΝΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΗ ΠΟΥ 

ΟΝΟΜΑΖΟΤΑΝ ΘΕΙΟΔΑΜΑΣ. Η ΤΕΛΕΤΗ: ΘΥΣΙΑΖΑΝ ΛΟΙΠΟΝ ΣΤΟΝ ΗΡΑΚΛΗ ΕΝΑ ΒΟΔΙ, ΠΟΥ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΣΑΝ ΓΙΑ ΟΡΓΩΜΑ ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΟΥΣΑΝ ΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΜΕ ΚΑΤΑΡΕΣ, ΟΠΩΣ ΘΑ 
ΕΚΑΝΕ ΤΟΤΕ Ο ΑΓΡΟΤΗΣ. Ο ΗΡΑΚΛΗΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΟΤΑΝ ΚΑΙ ΠΑΡΕΙΧΕ ΕΥΕΡΓΕΣΙΕΣ ΣΕ 

ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΤΑΡΕΣ.

ΣΕ ΑΥΤΗ ΤΗ ΔΙΗΓΗΣΗ ΠΡΟΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΔΥΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΗ: Η ΒΙΑ ΚΑΙ Η 
ΑΚΟΡΕΣΤΗ ΠΕΙΝΑ ΤΟΥ. ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ ΩΣ ΑΙΩΝΙΑ ΠΕΡΙΠΛΑΝΩΜΕΝΟΣ, 
ΣΕ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΗ ΓΗΣ Ο ΟΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΣ ΣΤΗ ΓΗ 
ΠΟΥ ΔΟΥΛΕΥΕΙ. ΕΠΙΣΗΣ ΒΛΕΠΟΥΜΕ ΜΙΑ ΣΚΑΝΔΑΛΩΔΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΝΑ ΚΑΤΑΛΗΓΕΙ 
ΣΕ ΘΥΣΙΑ. ΕΙΝΑΙ ΣΑΝ ΝΑ ΔΕΙΧΝΕΙ Ο ΗΡΩΑΣ ΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΟΤΙ ΟΠΩΣ ΤΟ ΒΟΔΙ ΠΟΥ 
ΟΡΓΩΝΕΙ ΤΑ ΧΩΡΑΦΙΑ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΘΥΣΙΑ ΕΤΣΙ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΩΝ 
ΔΕΝ ΑΝΑΙΡΕΙ ΤΗΝ ΚΡΕΟΦΑΓΙΑ.


